

# Резервы для новых успехов есть!

Центральный Совет Союза спортивных обществ и организаций СССР подвел итоги конкурса на лучшую организацию практической помощи школам в работе по физическому воспитанию учащихся. Нашему институту присуждено 3-е место.

## О шефской работе

участие лучшие силы института — профессора и доценты.

Содержание и качество учебной работы имеют первостепенное значение для школы. Уроки охватывают всех учащихся; здесь они получают необходимые знания, умения и навыки. Вот почему мы должны обратить самое серьезное внимание на качество проводимых уроков. Именно в этом заложены неисчерпаемые возможности для улучшения физической подготовленности учащихся, их образования и воспитания.

Для того, чтобы улучшить качество уроков, нужно бывать в школах, на занятиях, организовывать открытые уроки, беседовать с учителями, помогать им советом и делом. Полезно было бы приглашать учителей на заседания кафедр и там проводить обсуждения открытых уроков. Советы опытных педагогов института во многом помогли бы преподавателям школ.

## Больше соревнований

Нет лучшего средства для привлечения школьников к регулярным занятиям спортом, чем проведение соревнований. Составляя внутри каждой школы, каждого класса, между классами соседних школ должны носить массовый характер и проводиться по облегченной программе. Нам нужно помочь школам и учителям организовать и проводить такие соревнования. К организации их нужно привлечь классных руководителей и всех педагогов школы. Приятно было видеть во главе соревнований 259-й школы на соревнованиях по конькам директора школы Г. П. Цифрынозич.

Забота о здоровье всех школьников — наиболее важная из стоящих перед нами задач. Поэтому нельзя признать нормальным, что до сих пор не во всех школах проводится работа с детьми, имеющими ослабленное здоровье. В организации этой работы неправильную и странную позицию продолжает занимать кафедра спортивной медицины. Там до сих пор считают наших студентов недостаточно подготовленными к такого рода деятельности. Нужно создать стройную систему в работе с группами детей, имеющих ослабленное здоровье, в каждой школе нашего района.

Многогранная работа института по оказанию помощи школам высоко оценивалась районными и городскими организациями. Наш район был награжден двумя переходящими красными знаменами — Министерства просвещения РСФСР и Ленгорисполкома. В этом есть некоторая заслуга и наших преподавателей, студентов, работников библиотеки, кинолаборатории, стадиона, бассейна, казюльевой базы, мастерских и др.

## А комсомол снова в стороне

В стороне от большой работы, проводимой институтом, остаются наши молодежные организации: комитет комсомола и профком. За все это время они даже не удосужились обсудить вопросы шефства на своих заседаниях. Ничего пока не сделал и клуб института, а ведь ему под силу организовать вечер для физкультурного актива школ с выступлениями лучших педагогов, тренеров и спортсменов. Более активной работы мы ждем от СКИФа.

Р. ХЕНТОВ,  
старший преподаватель

В адрес деканата педагогического факультета пришло недавно письмо. Вот что в нем говорится: «Администрация школы № 492 Калининского района, педагогический коллектив и пионерская организация просят передать горячую благодарность студентам вашего института В. Стоеву и Б. Яковцу за их интересные показательные выступления на наших спортивных вечерах».

НЕМАЛО СОВЕТСКИХ специалистов по физической культуре и спорту побывало за последние годы у своих зарубежных друзей-спортсменов. В составе одной из групп, посетившей Демократическую Республику Вьетнам, была и преподаватель нашего института Т. Н. Васильева. Она готовила там самых первых учителей физкультуры для школ Вьетнама. Хорошей памятью о вьетнамских друзьях служат ей фотографии.

На снимке: Т. Н. Васильева с юными вьетнамскими спортсменками в перерыве между занятиями.

# За физкультурные кадры

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 11 (317)

Суббота, 16 марта 1963 г.

Год издания девятый  
Цена 1 коп.

## Дружба не знает границ

ПИСЬМА, \* открытки со штампом «Международное»... Они приходят в адрес вуза из многих зарубежных стран — от друзей из Бухарста, Шанхая, Праги, Варшавы и т. д. Эти нити крепнущей дружбы, протянувшиеся через границы и расстояния, год от года крепнут. Наши зарубежные коллеги не только пишут нам, обмениваясь с нами знаниями, результатами работы, но и часто бывают у нас, изучают наш опыт.

Сейчас находятся в институте двое наших коллег из Югославии. Постоянно бывают с визитами у работников физической культуры и спорта дружественных стран и наши тренеры, преподаватели, ученые.

## Монголия на подъеме

Преподаватель кафедры легкой атлетики нашего института Н. К. Медведев два года пробыл в братской Монгольской Народной Республике. Тов. Медведев рассказал нашему корреспонденту:

— Трудовой народ братской Монголии живет духом и идеями великого Ленина и верного соратника Владимира Ильича, основателя Монгольской народно-революционной партии и Монгольского народно-демократического государства — Сухэ-Батора. Страна покрыта лесами ново-

строек. Главнейшим является строительство самого крупного в стране металлургического комбината в г. Дархане.

Столица Монгольской Народной Республики г. Улан-Батор — современный, благоустроенный, красивый город. Это гордость монгольского народа.

В этой стране сейчас все учатся.

Большое место в социалистической культуре Монгольской Народной Республики занимают физическая культура и спорт. В настоящее время МНР является членом МОКа.

В стране создано 14 федераций по важнейшим видам спорта, восемь из которых являются членами международных федераций — федерации вольной борьбы, гимнастики, конькобежного спорта, легкой атлетики, лыжного спорта, тяжелой атлетики и др.

Интерес к занятиям физической культурой и спортом огромный. Из года в год растет массовость физической культуры, улучшаются и спортивные достижения.

Отрадно отметить, что монгольские спортсмены стали чаще выступать на международных соревнованиях и добиваться заметных успехов. В настоящее время в стране развернулась усиленная подготовка к участию в предстоящих зимних и летних олимпийских играх 1964 года, на что правительство Монгольской Народной Республики дало свое предварительное согласие. С этой целью Центральный совет Монгольского союза физической культуры и спорта разработал и утвердил по важнейшим видам спорта олимпийские нормативы, которые в большинстве своем превышают результаты 1-го разряда спортивной классификации СССР. Составлен единый календарь спортивных мероприятий от соревнований начальных школ до первенства страны. В этом году проводятся два крупных спортивных мероприятия — II спартакиада МНР и фестиваль молодежи. Утвержден план международных встреч.

Радостно, что дружественная нам Монгольская Народная Республика заметно преуспевает в близкой нам области — в физической культуре и спорте. Нет сомнения, что представители МНР, обучающиеся в нашем институте, после получения диплома с честью продолжат традиции своих старших товарищей.



ДОРОГАЯ ПАМЯТЬ

«Социалистический интернационализм, всестороннее товарищеское сотрудничество и братская взаимопомощь, полное равноправие всех суверенных стран — таковы главные черты отношений в социалистическом содружестве уничтожен вековой антагонизм наций и торжествуют принципы братства и дружбы народов».

(Из материалов XXII съезда КПСС)

## ЗАВЕРШИВ ПРАКТИКУ

СТУДЕНТЫ IV курса вечернего отделения института с большой серьезностью отнеслись к педагогической практике. Не было пропусков занятий в школах. Благодаря полученным навыкам студенты смогли методически правильно организовать уроки в школе и проводить их на высоком педагогическом уровне. В нашей бригаде, практиковавшейся в 389-й школе Кировского района, добрым словом вспоминают старшего преподавателя кафедры гимнастики А. Н. Гунбина, его высокую требовательность к нам. Это позволило каждому из нас быстро войти в колею школьной жизни.

Но практика выявила также и недостатки. Нам кажется, что установленный сейчас порядок прохождения практики (по 3—4 часа ежедневно) целесообразно изменить. Лучше было бы, если бы мы были в школе полностью один или два дня в неделю, с тем чтобы с первого до последнего урока находиться там, чтобы можно было полноценно организовать в эти же дни кроме уроков по физкультуре также и внеклассную воспитательную работу и занятия студентов с методистом по школьной документации и подготовке к последующим урокам. Необходимо выдавать студентам-вечерникам соответствующие журналы педагогической практики, а не загружать их излишней писаниной и черчением форм журналов.

Наша бригада провела большую воспитательную работу в прикрепленных классах, организуя беседы, экскурсии, походы, соревнования и т. д., принимала активное участие в проведении дней здоровья и судействе соревнований по плану школы, по собственной инициативе разнообразила формы внеклассной работы. Так, например, студент В. Петров организовал в школе шашечную секцию, провел соревнования между классами по шашкам, отметив победителей грамотами, врученными на спортивном вечере в школе, а выполнившим разрядные нормы оформил документы на присво-

ение соответствующих категорий. Очень многое мы получили в школе от методиста, старшего преподавателя С. И. Аршинова, помогшего нам освоить оформление школьной документации по физкультуре.

Студенты нашей бригады стараются по педагогической практике иметь оценки не ниже «хорошо», а документацию по педагогической практике оформить лучше всех на курсе.

**Г. ГРИБОВ,**  
студент IV курса вечернего отделения института

## У студентов-вечерников

ДЛЯ БОЛЬШИНСТВА студентов вечернего отделения школы тренеров специальность тренера-педагога будет второй специальностью. Среди них слесарь оптико-механического завода В. М. Голубев, вальцовщик завода «Севкабель» Д. К. Потапов, инженеры и конструкторы М. А. Мойкина, В. А. Пятницкий, Ю. А. Евсеев, Г. М. Алексичик, аспирант физического факультета университета Ю. Ф. Марков, учительница школы № 128 К. И. Николаева, студентка Института им. Репина

Н. В. Максимович и многие, многие другие.

В процессе овладения курсом педагогики студенты провели более 60 интересных и содержательных бесед в цехах, спортивных школах и секциях, домохозяйствах и школах. Разнообразна была тематика бесед об этике: «О воспитании нового человека», «О культуре поведения», «О спортивной чести», «О воспитании коммунистического отношения к труду и общественной ответственности» и т. д. Разнообразны

## Овладевая

## второй специальностью

и впечатления от этих бесед. Например, студентка технолог завода «Электросила» Э. С. Новикова рассказывает, что в беседе «Если тебе комсомолец имя — имя крепи делами своими» комсомольцы бурно спорили и вскрывали причины, тормозящие повышение производительности труда. Студент Г. В. Боровиков в выступлении «Спорт — мощное орудие массового воспитания подростков (применительно к условиям РЭУ Выборгского района)» наряду с некоторыми спорными положениями внес интересные предложения по улучшению воспитательной работы. Увлекательно, с использованием наглядных материалов провела студентка К. И. Николаева с учениками второго класса беседу «Октябренок, не забудь: в космонавты держишь путь».

— Но, — выражает сожаление студентка-учительница, — жаль, что нет еще диафильмов о космонавтах.

В отзывах, данных организациями, много положительных суждений, пожеланий чаще проводить такие беседы. Имеются и критические замечания. «Лектор избрал обширную тему и в течение 45 минут не успел ее как следует раскрыть», «Мало примеров из жизни и производственной деятельности нашего коллектива». Эти замечания говорят о том, что для проведения бесед требуется тщательная подготовка: знакомство с литературой, жизнью коллектива, где будет проводиться беседа, продуманный план беседы и, конечно, дидактическая обработка собранного материала.

Хотелось бы, чтобы студенты-вечерники не ограничились беседами, проведенными в связи с изучением курса педагогики, а продолжали оставаться в рядах активных пропагандистов, борцов за воспитание нового человека.

**З. БЛИНОВА,**  
преподаватель



## Поздравляем юбиляров!

Чулицкая привлекла его к работе на кафедре. По окончании института (в 1926 году) он зачисляется ассистентом этой кафедры, а с 1928 по 1930 год проходит аспирантуру.

В 1938 году по совокупности работ Г. М. Краковьяк присваивается ученая степень кандидата педагогических наук, а в 1939 году его утверждают в звании доцента.

Г. М. Краковьяк является сейчас в Советском Союзе признанным авторитетом в области гигиены физического воспитания в детском возрасте. Им написано свыше 130 трудов.

В течение многих лет Г. М. Краковьяк совмещал научно-педагогическую деятельность с выполнением различных административных обязанностей.

В 1940 году его принимают в члены КПСС. В период пребывания в институте в г. Фрунзе он является секретарем партийной организации института.

Сейчас Григорий Миронович — парторг кафедры и ученый секретарь совета по присуждению ученых степеней.

За многолетнюю безупречную работу Г. М. Краковьяк награжден четырьмя медалями, почетными грамотами Президиума Верховных Советов РСФСР и Киргизской ССР, значком отличника физкультуры и т. д.

**Я. БОГДАНОВ**



Исполнилось 50 лет со дня рождения и 30 лет трудовой деятельности старшего преподавателя кафедры теории и методики физического воспитания Р. Я. Хентова.

Свою жизнь Рафаил Яковлевич посвятил работе в области физической культуры и спорта. В течение многих лет он работает преподавателем института.

Нет сомнения, что и в будущем Рафаил Яковлевич все свои педагогические и организаторские способности направит на улучшение подготовки студентов нашего института.

**Д. ХАРАБУГА**

13 МАРТА исполнилось 60 лет со дня рождения и 40 лет научно-педагогической деятельности старейшего работника нашего института и. о. профессора кафедры гигиены Г. М. Краковьяка.

Григорию Мироновичу не было и 16 лет, когда он поступил работать помощником шофера автобазы в г. Моршанске.

В 1922 году Г. М. Краковьяк зачисляется студентом I курса ГИФО им. Лесгафта и с тех пор не расстаётся с институтом.

Учебу в вузе он успешно совмещал с работой в качестве учителя физического воспитания школы. Работа в школе (с 1922 по 1930 год) во многом определила его дальнейшую судьбу. В 1924 году зав. кафедрой гигиены детского возраста профессор Л. И.

## БЫЛО ПО-НАСТОЯЩЕМУ ПРАЗДНИЧНО

ПОД АРКУ институтского здания влилась длинная говорливая колонна школьников. Пришли они для того, чтобы у своих шефов в актовом зале провести спортивный вечер, посвященный Дню Советской Армии и Военно-Морского Флота.

Здесь собрались ребята из 244, 245, 255 и 260-й школ (свои-то залы у них небольшие). С большим вниманием прослушали они выступление заведующего кафедрой тяжелой атлетики и фехтования доцента К. Т. Булочко, рассказавшего о значении физической культуры и спорта в жизни человека.

Потом состоялось награждение победителей школьных соревнований.

Большое оживление вызвал конкурс веселых и находчивых. «Болезнички» не жалели ладоней. Борьба шла между командами 245-й и 260-й школ. Многие нужно было знать, чтобы победить: и кто такой П. Ф. Лесгафт, и какими орденами награжден институт, и кто является рекордсменом мира по прыжкам в длину, и кто рекордсмен школы по лыжам на 3 км, и что должно ле-

жать в туристском мешке у туриста, и какие нормативы нужно сдать на значок комплекса БГТО, и еще многое, многое другое.

Такой конкурс между школами был проведен впервые. Со счетом 52:48 выиграла команда 260-й школы. Участники конкурса награждены грамотами.

Тепло встретили ребята выступление учениц 244-й школы Коркуновой и Николаевой, показавших акробатический этюд. Показательный бой по боксу провели ученики 260-й школы В. Мордашкин и Г. Зубов. Четко, с задором выступил восьмиклассник 244-й школы Андрей Иванов, продемонстрировавший вольные упражнения I-го юношеского разряда.

Вышла на сцену девочка с косичками и белыми бантиками — ученица I-в класса 260-й школы Марина Ланда. Она исполнила на рояле песенку «Футбольный мяч». Ей долго аплодировали.

Внимательно наблюдали зрители за выступлением студента III курса педфака С. Шульжикова, который легко справлялся со штангой, показывая школьникам жим, рывок, толчок, но особенно

гордились Шульжиком ребята из 5-б класса 260-й школы, где Семен Сидорович проходит педагогическую практику.

Вот на сцене студенты II курса спортивного факультета И. Лацигин и В. Тарасов. Они скрестили клинки на фехтовальной дорожке. Очень темпераментно прошел бой на рапирах у перворазрядниц студенток М. Жирновой и Ф. Гуревич. Последними на сцену вышли студенты В. Яковец и Ю. Паршин, показавшие техничный бой боксеров.

Вечер закончился танцами. Ребята были довольны.

Большую помощь в организации и проведении вечера оказали преподаватели кафедры тяжелой атлетики и фехтования А. В. Виноградов и Н. С. Ипполитов.

(Не проявили должной деловитости и организаторских способностей в проведении вечера студенты педфака Т. Рачинская, П. Перевалов и Б. Самолетов, которым пора уже самостоятельно проводить подобные мероприятия.)

**В. ЛЕБЕДЕВ**

## Спортивные вести

### Хоккей

Осталось несколько игр до окончания розыгрыша первенства вузов города по хоккею с шайбой.

Наш коллектив, как и в прошлом сезоне, выступает по группе сильнейших. Вторая команда все игры провела без поражений. Несколько скромнее результат первой команды: она пока находится на третьем месте. Однако успех в заключительной встрече может дать ей возможность стать в турнирной таблице на одну ступеньку выше.

Но независимо от чего-либо коллектив хоккеистов нашего института прочно занял общее второе место.

Если в розыгрыше первенства города по хоккею с шайбой мы не смогли быть первыми, то кубок вузов Ленинграда находится у нас. Финальный матч лесгафтовцы провели с командой ЛПИ и в хорошем стиле добились победы — 7:4. В составе команды-победительницы: Ю. Ануфриев, О. Володяев, Н. Крачевский, В. Гринин, Б. Бабич, Н. Крупин, В. Александров, В. Федоров, Е. Угрюмов, Ю. Зуев, А. Циклев, Т. Кудряшов. Тренер команды — мастер спорта В. А. Быстров.

### Баскетбол

Радуют результаты очередного календарного дня наших баскетболистов. Они встречались в играх на первенство города с коллективом «Динамо». Пять из шести детских и юношеских команд

выиграли. Команды взрослых встретили сильное сопротивление. Особенно трудно пришлось нашей первой женской, где победа студенток определилась буквально на последних секундах (54:52).

Место нашего коллектива в розыгрыше первенства города сейчас определить очень трудно, так как у команд имеется много отложенных игр. Более определенно можно сказать только о детских и юношеских командах, которые занимают пока 2—3-е места.

### Волейбол

Коллектив волейболистов института закончил все свои встречи на первенство Ленинграда и занял третье место.

В розыгрыше первенства вузов города наши волейболисты заняли второе место.

### И. МЕЩЕРЯГИН

### Регби

Ленинградские регбисты готовятся к летнему сезону. На занесенном поле стадиона Кировского завода встретились недавно спортсмены СКИФа и Военно-механического института.

СКИФ проиграл со счетом 6:5.

Редактор **М. В. БАРАНЧИКОВ**

М-27015 Заказ № 381  
Типография им. Володарского  
Лениздата, Ленинград,  
Фонтанка, 57